
XIIe Vergadering van de Vereeniging 

VAN 

Nederlandsche Tandartsen 

gehouden 9 en 10 Januari 1909 te Utrecht. 

HUISHOUDELIJK DEEL. 

lste dag Zaterdag 9 Januari. 

De Voorzitter. K link h a m e r, opent om ongeveer 
81 uur de vergadering, die ditmaal gehouden wordt in 
't Haagsche Koffiehuis te Utrecht. De Voorzitter herinnert 
er aan dat in 't afgeloopen jaar, de Vereeniging in ledental 
sterk is vooruitgegaan. Naar aanleiding van 't neder]eggen 
van 't Lectoraat in de Tandheelkunde en van 't Directeur-
schap van 't Instituut door ons Eerelid Dr. Th. •D en t z 
zegt de Voorzitter 't volgende: 

„We kunnen Dr. D en t z beschouwen als de vertegen-
woordiger van eerie bepaalde tandheelkundige periode in 
ons land; en al komen na hem vertegenwoordigers van 
andere perioden, die de tandheelkunde op veel hooger 
standpunt zullen plaatsen, dan neemt dat niets weg van 
den luister die aan Dr. D e n t z toekomt. Hij is de bouw-
meester van de fundamenten, waarop het nimmer voltooide 
geheel zal rusten. En wie ook zijn arbeid moge afbreken, 
die fundamenten zal niemand kunnen aantasten, want de 
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steenen er van liggen in de harten van hen, die hem waar-
deeren en hoogachten, en dat zijn er velen". 

De Voorzitter brengt verder in herinnering, dat 1909 voor 
de Vereeniging een feestjaar zal zijn. We zullen dan ons 
5-jarig bestaan hebben te herdenken. Spreker wekt de leden 
nogmaals op om hunne medewerking aan 't congres te 
verleenen. 

Vervolgens krijgt de secretaris 't woord om de notulen 
van de vorige vergadering voor te lezen, alsmede de inge-
komen stukken. 

Als belangrijkste daaronder geldt de correspondentie 
tusschen 't secretariaat en den Directeur van 't Tandheel-
kundig Instituut 't verzoek inhoudende, van de localiteiten 
in 't Instituut gebruik te mogen maken tot 't houden van 
demonstraties. 

De directeur, de heer John E. G r e v e r s;  kan zijne 
toestemming niet geven, daar den volgenden dag 't 
Instituut beschikbaar moet zijn voor de studenten. 

Vele leden vonden de reden nog al gezocht, meenden er 
iets anders in te zien. 

De secretaris heeft evenwel pogingen gedaan alsnog 
toestemming te krijgen, waarop hij tot nu toe geen ant-
woord ontving. 

Na afhandeling van dit huishoudelijk gedeelte heeft 
plaats de installatie van de nieuwe leden: 

M. van Da m, (den Haag). 
P. F. M. L. Hartog van Band a, (Amsterdam). 
H. Droge, (Tilburg). 
L. J. van den Berg h, (Vlaardingen). 
H. S. P.o s, (Amsterdam). 
J. A. H o 1 t h a u s, (Zwolle) . 
H. K. M i c h a ë 1 i s, (Arnhem). 
N. Engelhart, (Zwolle). 
Mej. J. M. E. van Door n, (Amsterdam). 
Mej. M. G. K e y z e r, (Middelburg). 
J. W. B. Baurichter, (Almelo). 
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Met de gebruikelijke rede van den Voorzitter worden 
de leden in ons midden opgenomen. 

Na deze plechtigheid wordt 't verdere deel van 't pro-
gramma afgewerkt. De secretaris deelt mede dat .er is inge-
komen een schrijven van den heer F u y t, luidende als volgt: 

„In verband met art. 2a van ons reglement zou 
ik de Vereeniging gaarne willen opdragen een 
onderzcek te doen, inzake mijn schrapping als lid 
van 't Ned. Tandheelkundig Genootschap." 

(Was get.) F u y t. 

Naar aanleiding van dit schrijven, stelt de Voorzitter 
de navolgende vraag: ' „Is de vergadering 't er mede eens, 
dat er een onderzoek Ingesteld moet worden?" De verga-
dering spreekt zich in bevestigenden zin uit en eischt een 
onderzoek, en 't benoemen van een commissie van onderzoek. 
Na eenige discussie omtrent de hoegrootheid wordt een 
3-hoofdige commissie benoemd. 

Na stemming komen in aanmerking de heeren S a l o-
mons, Koldewij n, Switters. 

Genoemde heeren gevraagd of ze hun mandaat aannemen, 
antwoorden daarop bevestigend. De heer Switters  
bedankt evenwel den volgenden dag, en wordt vervangen 
door den heer S c h oe n e w a l d. De commissie heeft in 
opdracht een objectief rapport uit te brengen. 

Hierna gaat de vergadering over tot 't Wetenschappelijk 
gedeelte. 

Aanwezig de navolgende leden: 
Klinkhamer, Koldewijn, Hoek, Woro-

nick, Sanders, de Cock Rouaan, Lofvers, 
Michaëlis, Tempelmans Plat, Salomons, 
Mevr. de Bouvé-Esser, Fuyt, Pos, van Dam, 
Baurichter, Dröge, Holthaus, C. J. Prins, 
Van den Hoorn, Baelaars, Mej. van Doorn, 
Bleys, Engelhart, Mej. Keyzer, Hartog 
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van Banda, Valk, v. d. Linde, J. C. Prins, 
Frenkel, Nieuwenhoven Helbach, Swit--
ters, v. d. Bergh, v. d. Molen, J. Rozendaal, 
Feenstraendegasten: 

Ch. Nord, Slaterus, Bakker, Mej. Dulle 
mond. 

2e dag Zondag 10 Januari '09. 

De Voorzitter opent + 10h- uur de Vergadering in 't 
Haagsche Koffiehuis. Dadelijk wordt aangevangen met 't 
restant van 't huishoudelijk deel. Als punt 1 is aan de orde, 
de missieve van 't Nederl. Tandheelkundig Weekblad. 

Genoemd weekblad richt daarin tot de Vereeniging 't 
verzoek om de verslagen van de vergaderingen in dat 
weekblad te plaatsen. De hoofdredacteur ter vergadering 
aanwezig zijnde, licht 't verzoek mondeling toe. Besloten 
daartoe over te gaan. 

Het 2e punt van de agenda is 't bestuursvoorstel tot 
schrapping van de boetebepalingen. Daar 't aantal leden 
niet groot genoeg is om hierover tot eene conclusie te-
komen, wordt 't tot de volgende vergadering aangehouden. 

Het 3e punt is de bespreking van 't 5jarig bestaan der 
Vereeniging. In verband met deze feestelijke herdenking 
constitueert zich eene commissie van voorbereiding. 

Daarna komen aan de beurt de Secretaris en Penning-
meester om hunne Jaarverslagen uit te brengen, waarna 
de Voorzitter de vergadering sluit. 

Dezen tweeden dag waren aanwezig: de leden: v. d. Linde, 
Koldewijn, Sanders, Klinkhamer, Frenkel 
Feenstra, Lofvers, Boelaars, Tempelmans 
Plat, .van Dam, Holthaus, v. d. Bergh, 
Cock Rouaan, Michaëlis, v. Nieuwenhoven 
Helbach, Bleys, Woronick, Hartog v.Ban-
da, Engelhart, Hoek, Valk, Mv. de Bouvé- 
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Esser, Salomons, Fuyt, Pos, Rozendaal, 
Baurichter, van der Molen, Schoenewald, 
Mej. v. Door n, en de gasten: Mej. D u l 1 e m o n d 
en Bakker. 

W. C. KOLDEWIJN, Secretaris. 

Verslag van 't Wetenschappelijk Gedeelte. 

EMAIL-HYPOPLASIE EN HUTCHINSON'SCHE 
TANDEN. 

Lezing van J. SANDERS EZn. 

In zijne inleiding deelt Spr. mede, dat hij het grootste 
gedeelte van den in beslag te nemen tijd zal besteden aan 
de vragen: op welke wijze en door welke oorzaken komen 
de emailhypoplasieën tot stand? 

Na eene opsomming van verschillende namen, waaronder 
de bedoelde defecten door diverse schrijvers in den loop der 
tijden beschreven zijn (het eerst door F a u c h a r d (1728) 
onder den naam „érosion") en waarvan „hypoplasie" 
ingevoerd .door Z s i g m o n d y en o.a. aangenomen door 
G r e v e r s, hem het meest tevredenstellend voorkomt, 
beschrijft hij de verschillende hoof dvormen, welke de 
defecten kunnen aannemen. De Hypopl. semilunaris = de 
z.g. Hutchinson'sche tand is er één van. 

Eene emailhypoplasie is die misvorming van het email, 
welke in den vorm van typische defecten optreedt, en 
ontstaat door eene voedingsstoornis van het organisme 
ten tijde van de verkalking der tanden. Zij kan zoowel bij 
het temporaire als bij het permanente gebit voorkomen. 

Tot verklaring van deze stelling geeft Spr. eerst eene 
kleine herinnering van eenige punten der normale ont-
wikkelingsgeschiedenis en der histologie van de tanden, 
welke voor een juist begrip van het wezen en het ontstaan 

,der defecten noodzakelijk zijn; waarna hij aan de hand 


